

## 短新闻

## 平安集束

## “法雨春风”吹进万家

通讯员 陈璐颜 范颖洁 本报记者 江胜忠

本报讯 “体检员”为企业作法治体检,“宣教员”为群众讲解法律,“调解员”替村民调解纠纷……连日来,兰溪市司法局正开展“法雨春风”法律服务月活动。

“多亏你们帮我找出文件里的法律漏洞。”昨天,兰溪市某公司的一位负责人向律师赵晨道谢。此前,赵晨走访该企业时了解到,因采购合同不完善,该企业在疫情期间遭受了较大损失,于是他为企业提供了免费的法律服务。

今年,兰溪市司法局选派律师和基层法律服务工作者,走访网格辖区内企业,围绕复工复产、法律风险防控等情况,为711家企业提供了“法治体检”。

“阿姨您好,这是公共法律服务手册,需要法律服务时可以拨打上面的免费咨询电话。”“这是24小时开通的公共法律服务自助机,它可以视频连线律师咨询法律问题,还能观看法律宣传视频,功能很齐全。”连日来,在兰溪市各公共法律服务站,身着红马甲的“普法宣教员”们,向来往行人宣传法律服务,现场还有律师提供免费法律咨询。

据悉,当地由司法局、妇联、公安局、检察院、法院、团市委等单位组成的“普法联盟”,通过发放手册、有奖问答、自助机体验等形式,为群众送去法律服务,本月已开展24场大型普法宣传活动,提供法律咨询2160余人次。

市司法局还开展了社会矛盾纠纷清源专项行动,各村(社区)每周排查化解矛盾纠纷,乡镇(街道)每月组织调解培训会,重点疑难案件由市矛盾中心的团队和律师下基层巡回调解,活动开展以来化解矛盾纠纷103件。



## 周末去哪儿打卡? 这家消防体验馆值得一去

通讯员 曹琪琪

本报讯 近日,杭州市余杭区东湖街道应急消防体验馆正式开馆。该馆系街道首个集消防展示、互动体验、模拟逃生于一体的“一站式”消防安全教育基地,总面积约400平方米,开馆当天就接待了50余名参观者。

近年来,东湖街道以“预防为主,防治结合”为方针,狠抓消防安全。当地改造提升了6个社区微型消防中心站,以东湖街道消防中队为中心,将辖区分为多个消防网格,并调配45名巡防队员成立专职消防队伍,按照政府专职消防队标准,采购设备装备,以准军事化要求,开展业务、体能训练。“一队六站”还负责对网格辖区内的学校、加油站、液化气供应点、企业、高层小区、沿街商铺等重点场所进行日常整治排查,建立台账,及时消除隐患。2020年,街道共接有效警情78起,同比下降14.28%;成火灾警6起,同比下降66.67%,无人员伤亡,未造成重大损失。

此外,东湖街道积极依靠社会力量,扩大消防宣传范围,在普及消防安全知识的同时,开展一系列全民消防演习,2020年参与人数达25万人次。

## 流管服务进家门

3月23日,天台县平桥流动人员服务管理所工作人员深入辖区,与群众零距离接触、面对面交流,进一步提升辖区流动人口对积分制管理的知晓率,更好为群众提供服务。

通讯员 许尚高 王非凡



## 美丽河湖共守护

近日,宁海县检察院开展了“守护美丽河湖”专项行动。行动期间,检察官发现,县域内部分水库的保护范围内存在非法采石、采矿及倾倒垃圾等行为,于是用无人机拍摄等方式固定证据,并向县水利主管部门发出诉前检察建议,督促其依法履职。

通讯员 孙芳群 李伟萍



## 特警春季大练兵

日前,丽水市公安局特警支队拉开春季大练兵活动序幕,各县(市、区)公安(分)局巡特警大队开展了多项针对性训练。

通讯员 胡昌清



## 给棋牌室套上“紧箍咒”

通讯员 朱国政

本报讯 3月22日,温岭市公安局横峰派出所民警在检查中发现,当地一家棋牌室存在违规现象,民警遂对该棋牌室作出停业整顿1周的处罚,业主李某还要接受派出所组织的法律法规培训。

横峰街道有棋牌室300余家,此前,部分棋牌室存在赌博等违法现象,且同行之间常有恶性竞争,涉棋牌室警情曾达到月均10余起。

为督促棋牌室合法经营,横峰派出所依照治安管理处罚法等法律法规,出台管理规定,并组织各棋牌室业主共同制订行业自律规定、安装视频监控系统,并由民警不定期检查是否存在涉赌等违法活动。民警还经常上门开展法治宣传教育,并会同街道相关部门开展联合执法,对违法违规棋牌室进行清理整顿。

自2020年7月至今,横峰派出所共处罚棋牌室35家,查处赌博案件25起,处理涉赌人员120余名,“棋牌室警情”得到了有效遏制。

## 眼看 耳听 身感 防范诈骗, 这个派出所有妙招

通讯员 徐峥峰 杨尚钧 叶梦

本报讯 “楚门派出所每半个月就会到我们企业财务办公室宣传防诈骗知识,我们现在一眼就能辨别诈骗信息。”近日,浙江易得力脚轮股份有限公司财务孔女士,指着贴在电脑前的防诈骗标语说。

今年以来,玉环市公安局楚门派出所推出眼看、耳听、身感“三维电诈防范工作法”,辖区电信诈骗案件同比下降18.5%。

“老乡,这是我的微信,请加一下。定期有防诈骗知识发到你微信上,平时有疑问随时找我。”连日来,楚门派出所民警阮慧超和辅警王海斌,正在挨家挨户添加片区群众的微信号。自去年以来,该所全面推行“民警小号”工程,目前警方已添加群众微信超4.5万人,解答群众相关咨询5600余次。

“凡是无抵押、低利率、放款快、要验证码、要保证金、要事先缴费的贷款,都是诈骗!”在楚门镇十字老街,每天晚上五六点钟,就会响起“防诈骗小喇叭”,播放辖区诈骗案例。

派出所还以动车组列车为原型,建设了一个可通过体验、互动、游艺等方式学习防诈骗知识的警务站。警务站共设置4个区域,自去年11月运行以来,已吸引1万余名群众前来参观体验,成为了“网红打卡点”。

## 检察紧盯不放 酷渔滥捕收手

通讯员 陶晨

本报讯 日前,温岭市检察院在办理非法捕捞水产品刑事案件时发现,当地有使用电脉冲惊虾仪的违法现象,并存在包含制造(组装)、销售、维修等多环节在内的整条产业链。

据了解,电脉冲惊虾仪一般用在拖虾网具上,使网口附近形成一定范围的脉冲电场,使潜伏在泥沙里的虾类受到刺激后跳入网内,从而达到增产目的。但该设备会对水生生物造成巨大伤害,损害海洋生态环境,因此早在2001年,我省就已禁止使用电脉冲惊虾仪。

获取线索后,检察官多次走访渔区,并查阅相关文件,全面收集证据。同时,市检察院向相关职能部门发出公益诉讼诉前检察建议,建议全面查处此类违法行为,并建立预防和打击的长效机制。

经温岭市“一打三整治”协调小组会议研究决定,全市开展了针对电脉冲非法生产作业的综合整治行动。检察官跟进整治进程,并及时提供法律意见和其他建议。

期间,渔民主动上交电脉冲惊虾仪电瓶786组。“知道这东西违法,所以每次带着它出海捕捞,就跟带上定时炸弹一样提心吊胆,但又想着能多赚点钱。经过你们的宣传,我们也下了决心,不能为了赚钱破坏环境,让我们的子孙无鱼可捕。”参加完宣传动员会议的渔民老王说。

截至目前,相关职能部门共开展专项检查261次,检查渔船587艘、产销企业和维修场点8家,立案调查涉嫌使用、携带电脉冲渔具的渔船7艘,因涉嫌非法捕捞水产品罪刑拘11人,收缴电脉冲渔具8套。

近年来,温岭市检察院积极履职,引导渔业生产不断转型升级,向酷渔滥捕的作业方式告别,全方位保护海洋生态环境。